

新四军老兵高维田热心宣讲抗战故事——

“我要再加把劲，让红色故事更好流传下去”

本报记者 田先进



早上6点，家住安徽省天长市广陵街道翠微巷的老人高维田便起了床。吃过早饭，高维田拎起浇水壶，缓步走向院中，开始打理起自家菜园。几千平方米的菜地里，种满了茄子、黄瓜、辣椒等蔬菜，老人一边浇水，一边仔细观察有无杂草、枯叶，这个习惯他已坚持多年。

“黄瓜长势不错，再过几天就可以摘下吃了。”高维田笑着说，“忙碌了一辈子，现在依旧闲不下来，管理菜园不仅能让锻炼身体，还能愉悦心情。”

这位忙于种菜的老人，年轻时是一名新四军战士。1925年9月，高维田出生在天长金集镇，再过几个月他就将年满百岁。如此高龄，老人依旧身体硬朗，精神矍铄，思路清晰。跟记者谈起抗战往事，高维田便把菜放在一边，打开了话匣子。

参军为何选择新四军？

“新四军帮助穷人，对待老百姓态度很好，还能经常打败日本鬼子”

年少时期，高维田一家过着清贫的日子。有一回，高维田和自己的3个朋友在一块时，谈起来：“我们老百姓辛辛苦苦，还饿着肚子，被日本人欺负，这是什么道理？”4个小伙子一合计，决定一起去参军。

当时，金集镇附近有国民党军队和新四军，高维田率先提议要加入新四军。“新四军帮助穷人，对待老百姓态度很好，还能经常打败日本鬼子，我也想成为他们中的一员。”高维田的想法一说出口，就得到了朋友们的赞同。大家决定回去稍作准备，过几日一同去找新四军。

1943年6月的一天，没有与家人商量，高维田悄悄离开，和朋友们一起走上了参军之路。4人抵达部队时，已经接近傍晚。“做完自我介绍后，部队领导觉得我生得白净，怕我吃不了苦，3个朋友连忙帮着解释，说明我家里的情况，这才得以通过。”高维田笑着回忆，“也就是从这天起，我正式成为新四军二师独立旅的一名战士。”

参军第二天，简单熟悉环境后，正规的军事训练便开始了。从立正、稍息到向左转、向右转再到出操，高维田每个环节都学得十分认真。“那会儿部队的武器弹药不充足，我只分到了一把枪和三颗子弹，也有几个人轮流使用一把枪的情况。”高维田说，“射击训练包括跪姿、卧姿等，虽然不是实弹射击，但大家仍然一丝不苟地练习射击姿势，为的就是有一天能真正上战场。”

首次参战怎么打？

“开火结束我们班就撤退，别的班跟上继续打，打完就走、绝不恋战”

没出几日，高维田便迎来自己参军后的第一次战斗。

当时部队在彭家庵，日常有哨兵站岗放哨。有一天中午，哨兵发现有一个班的日军和一个排的伪军在向部队靠近。掌握情况后，部队决定采取游击战，高维田所在的班负责第一轮进攻。

高维田告诉记者，按照布置，一个班的战士分成两批，第一批率先架好枪，等到敌人走到附近的桥上时，立即开火。随后第一批人撤下，第二批人跟上开火。

“开火结束我们班就撤退，别的班跟上继续打，打完就走、绝不恋战。”高维田说，“几轮交战后，敌人没有再继续进犯，部队以较小的代价完成了任务，也保证了自身安全。”

回忆起首次战斗的感受，老人说：“那会儿血气方

刚，打仗压根就没考虑别的，更谈不上害怕。直到当晚班里开会作总结时，我才感觉到有一点恍惚。”

1943年9月，日军进行多轮“扫荡”，高维田所在部队在八百桥一带阻击。“我们班的任务是打掉日军的后勤运输队，经过多次侦查，我们发现日军十分狡猾，经常趁着夜色，通过水路运送物资。”高维田说。

将计就计，新四军摸黑打伏击，高维田等人提前在日军的必经之路上埋伏。“等到敌人进入伏击圈后开火，打他们一个措手不及，有效切断了日军的物资运输。”高维田说。

为何依旧忙碌？

“像我这样从生死线上过来的老战士不多了，能多讲讲就多讲讲”

高维田在战斗中表现越来越好，1944年9月，他光荣入党。高维田始终兢兢业业，为抗战贡献自己的力量。

抗战胜利后，高维田又参加了解放战争，历经多次重大战役。1958年高维田所在部队成建制集体调到北大荒，垦荒戍边。1963年，他转业回到家乡天长工作，先后担任过天长水电局局长、天长农办副主任等。1984年，高维田离休。

离休后，高维田依然保持革命本色，依旧在忙碌着。高维田多次到企业、工厂、学校讲述革命历史。“上个月底，我还到金集中学，为全校师生作革命传统教育报告，大家兴致很高，我也越讲越兴奋，希望有更多孩子能铭记那段历史。”高维田说。

高维田育有7个子女，大女儿高慧今年已经72岁了，退休前在医院检验科工作，现在与父亲居住在一起，照顾他的饮食起居。高维田上了年纪，高慧也曾劝他少出去参加活动、少作报告，可老人家没有同意。“像我这样从生死线上过来的老战士不多了，能多讲讲就多讲讲。我要再加把劲，让红色故事更好流传下去，让红色精神在更多人心中生根发芽。”

图①：高维田向天长市金集中学学生赠送书籍。
陶晓明摄

图②：高维田身着军装敬礼。
史九永摄

安徽天长组织志愿活动坚持收集老兵故事

安徽天长是抗日战争时期淮南抗日根据地的重要前沿。为了培养新四军干部，1941年5月，中国国民党军政大学第八分校在天长建校。在4年多的时间内，抗大八分校共培养出2500余名军政干部，为抗日队伍输送了大批优秀人才。

天长市近年来坚持开展“青听兵语——百名功勋老战士讲党史”志愿服务项目，抢救性挖掘、收集、整理、编撰和宣传101名参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争的老兵的事迹。该项目历时2年时间，参加项目的志愿者超百人，共整理老照片、家书、勋章等200余件，录制百余小时口述历史影像资料。

天长市退役军人服务中心主任兼项目负责人史九永走遍了100多个村（社区），参与了整个项目实施过程，他说：“在走访整理的过程中，老兵们的家国情怀令人动容，一些老兵在接受采访后不久就离开了人世，但他们珍贵的历史记忆得以留存和延续。”如今，天长市健在的抗日老兵仅有3人。“在这场与时间的赛跑中，‘青听兵语’项目抢救下来的记忆更显珍贵。”史九永说。

（本报记者田先进整理）

R链接

服务全球制造业数字化转型

WORLD DIGITALIZATION | EXPO
MANUFACTURING

制造业数字化博览会（上海）

MANUFACTURING DIGITALIZATION EXPO (SHANGHAI)

2025年6月17日—19日 上海·浦东
上海新国际博览中心

全球领军数字化供应商
200+ 家

专业观众
20000+ 名

标杆企业转型案例
37 个

科技新锐企业
30+ 家

企业采购需求
1300+ 份

世界大会
2 个

转型峰会活动
60 场

奖项
7 个

“数智破局·生态共生：重构全球制造新引擎” 2025制造业数字化博览会将在上海举行

World of Digitalization (WOD)是专注于以数字技术赋能实体经济的展会主办平台，致力于通过举办展会促进数实融合、推动产业创新和培育新质生产力。2025年6月17日至19日，由WOD主办的2025制造业数字化博览会将在上海新国际博览中心举办。作为聚焦制造业数字化全场景的专业展会，本届博览会以“数智破局·生态共生：重构全球制造新引擎”为主题，汇聚来自9个国家和地区的200余家领军企业，预计吸引2万余名专业观众，全力打造服务制造业数字化转型、智能化改造的供需精准链接枢纽，助力制造业高质量发展。

全球领军企业聚首 精准对接产业需求

博览会将吸引西门子、罗克韦尔自动化、达索系统、中国移动、上海电气自动化集团、上汽通用、中望软件等智造企业参展，以及华为、沙特阿美等企业代表参观，形成覆盖汽车、电子、石油化工、机械、医药、食品、航空航天等关键领域的数字化解决方案矩阵。截至5月15日，已收到1300余份企业采购需求，预计促成超百亿元产业合作。参展企业西门子表示，希望借助WOD平台，让西门子Xcelerator覆盖多行业、多场景的数字化与低碳化转型方案触达更多企业，助力其从探索阶段迈向落

司法部发布行政复议典型案例

减少行政行为重启带来的维权成本

本报记者 张璁

某行政机关执法人员在现场检查中发现，某公司运营的垃圾填埋场渗滤液处理设备膜柱下的一根水管爆裂，经过15分钟的抢修，设备恢复正常，但部分未完全处理的渗滤液外流。次日，行政执法部门进行采样监测，显示其存在超标排放水污染物行为，便对该公司罚款10.7万元。公司不服，于是申请行政复议。

行政复议机关审查认为，本案的争议焦点在于行政处罚决定确定的罚款金额是否合法适当。此案中行政机关作出行政处罚事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，但没有充分考虑某公司违法行为持续时间、积极整改的态度、整改措施和整改效果及社会危害程度等因素，对某公司作出行政处罚决定属于处罚幅度不适当。行政复议机关在法律框架内对处罚幅度进行了合理调整，将罚款金额由10.7万元变更为5万元，既维护法律权威，又引导企业依法生产经营，让行政执法既有力度，也有温度。

据介绍，对于行政行为事实不清、证据不足，经行政复议机关查清事实和证据的，适用变更程序直接作出新的行政行为，能够避免行政行为重启给申请人带来维权成本的增加。

如此次发布的“赖某不服福建省某县人力资源和社会保障局不予工伤认定行政复议案”显示，被申请人因认为申请人不符合“上下班途中的合理路线”，不予认定工伤，行政复议机关在查明申请人因公外出培训后需返回公司值岗的事实，直接认定申请人属于工伤，让伤者得到及时的救济，推动工伤保险制度效能充分彰显。

全国治安管理工作视频会召开

加快构建新型社区警务机制

本报北京5月21日电（记者张天培）

全国治安管理工作视频会20日在京召开。会议强调，将围绕提升公安机关新质战斗力，建强专业治安警种，完善现代警务机制，深化大数据建设应用，进一步提升治安管理工作法治化、专业化、智能化、社会化水平，做到防范更主动、打击更精准、治理更深入、服务更高效。

为全力维护社会治安大局稳定，公安机关做实源头防范，持续深化矛盾纠纷排

查化解；紧盯重点要素，统筹加强社会面巡逻防控、重点部位安

全防范、危险物品安全监管；强化主动打击，坚持打早打小、对涉枪涉爆、涉黄涉赌、涉渔涉砂涉水运物流等违法犯罪，做到打源头、端窝点、断链条、摧网络、治生态；完善应急处置，充实应急力量、健全应急机制，提升应急能力。

会议要求，深入落实派出所主防，进一步夯实主防力量、提升主防能力，加快构建新型社区警务机制；加强智能化应用，深化治安管理信息化建设。

础、扩大工作覆盖，提高规范水平为着力点，持续加强法学会基层服务站点建设，打造功能优化、运行高效、特色鲜明的法学会基层服务站点体系。

中央政法委、中国法学会、福建省委相关负责同志出席会议。各省、自治区、直辖市法学会负责同志，新疆生产建设兵团法学会负责同志，法学专家代表等参加会议。与会者通过现场参观和大会发言，交流法学会基层服务站点和法学专家咨询工作情况，9个省级法学会和福州市法学会代表介绍经验做法。

村第一书记们在脱贫攻坚、乡村振兴一线建功立业。参

中国法学会基层服务站点和法学专家咨询工作会议举行

本报福州5月21日电（记者金歆）

法学会基层服务站点是践行习近平法治思想、服务更高水平的社会主义法治国家建设的重要载体，是坚持和发展新时代“枫桥经验”，助力把矛盾纠纷化解在基层的重要平台。21日，中国法学会在福建福州举行法学会基层服务站点和法学专家咨询工作会议。与会者认为，要切实增强做好法学会基层服务站点工作的责任感使命感，坚持因地制宜、突出特色，以夯实基层基

层服务站点建设，打造功能优化、运行高效、特色鲜明的法学会基层服务站点体系。

本报北京5月21日电（记者李晓晴）在由人民日报数字传播公司主办的驻村第一书记交流会上，适配人民日报电子阅报栏的2025新版“驻村第一书记说”专栏正式发布，以视频形式展现驻村工作纪实，今后该栏目将联动线上线下，持续记录乡村全面振兴实践样本。

与会者表示，驻村第一书记制度10年实践的成果意义非凡，有力有效推进乡村全面振兴，凝聚了广泛共识。10年来，驻

村第一书记表示，未来将继续深耕乡村，解难题、促发展，为助力乡村全面振兴贡献力量。

活动以“牢记嘱托 驻村兴农”为主题，来自10多个省份的驻村第一书记、专家学者、企业代表及媒体记者齐聚一堂，围绕党建引领、产业融合、数字化赋能等议题展开深入交流。此次交流活动旨在打造经验分享、资源整合的实践平台，总结推广驻村兴农的有益做法。

本报电子阅报栏新版“驻村第一书记说”专栏发布

本报北京5月21日电（记者李晓晴）

在由人民日报数字传播公司主办的驻村第一书记交流会上，适配人民日报电子阅报栏的2025新版“驻村第一书记说”专栏正式发布，以视频形式展现驻村工作纪实，今后该栏目将联动线上线下，持续记录乡村全面振兴实践样本。

与会者表示，驻村第一书记制度10年实践的成果意义非凡，有力有效推进乡村

全面振兴，凝聚了广泛共识。10年来，驻

村第一书记表示，未来将继续深耕乡村，解难题、促发展，为助力乡村全面振

兴贡献力量。

百位专家学者建言 解码智造未来路径

同期将举办WOD世界制造业数字化大会，将设置18个前沿议题，德

国国家工程院院士领衔的百人专家团将围绕ESG转型等热点，发布37个

标杆企业转型案例，将为中国制造业数字化转型提供重要实践参考。

首创创新孵化专区 培育数字新生力量

博览会创新设立“初创企业展区”，汇聚人工智能、工业大数据等领域

的30余家科技创新企业，搭建产学研用协同创新平台，致力于孵化下

一代制造业数字化技术的“隐形冠军”企业。

创新设立“熵钥奖” 树立行业转型标杆

博览会首创“熵钥奖”，涵盖数字化转型先锋企业、应用场景、领军

人物等七大奖项，旨在通过表彰标杆案例推动行业范式变革。

目前，博览会预登记观众已突破1.5万人，组委会诚邀全球制造业同

仁共聚上海，参与这场服务全球制造业数字化转型的行业大会。

数据来源：数智范式会展(上海)有限公司



·广告·